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Göncz Árpád...
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Hosszú futásod véget ért
Árpi. így: Árpi. Az ország nagy része így hívja, legföl­
jebb szeretetből és tiszte lette l hozzáteszik a bácsit. 
Szülei a legm agyarabb nevet adták neki, nincs is védő­
szentje. Bár Jókai a Jövő század regényében bő fan tá ­
ziájával kreált egy Szent Árpádot, de tudjuk, hogy a 

Nagy M esem ondó fantáziá ját sokszor igazolta a való ­
ság, például le tt (igaz, csak felerészben) fekete elnöke 

az Állam oknak. Családtagjai -  élükön Zsuzsával -  Árpá- 
dozták. Talán így akarták az in tim itást inverz módon  

érzékeltetni. M ég valaki Árpádozta: Antall József. Árpi 
személye a lakmusz szerepét is betölti: kevés em ber 

van, aki ne szeretné, de azokkal általában valam i nem  

stim m el...

Antall József, Szabad György és Göncz Árpád a W allenberg-szobornál f o t ó : k ő b á n y a i  J á n o s

MÉCS IMRE

Személyesen 1959-ben a váci börtön 
50-es zárkájában ismerkedtünk 
meg, bár már hallottunk egymás­

ról, hiszen a Gyűjtőben, a hírhedett Kis- 
fogház emeletén tartották fogva Bibó 
Istvánnal, elkülönített államfogolyként, 
mialatt én a földszinti halálsoron vol­
tam. Árpiék izgultak az én életemért is, 
miközben hajnalonként hallották a bi­
tók vonszolását, azok beékelését, a ka­
lapálást, s számolgatták, vajon ma hány 
(fiatal) embert akasztanak. Miután 
„életfogytos” lettem, kerültem Vácra, 
ahol akkoriban nem voltak kivégzések, 
nem kellett rettegni attól, hogy nyílik az 
ajtó és visznek.

Kérek egy kanalat!

A zárkában húszán voltunk, tíz emele­
tes ágyon, egyetemisták, fiatal munká­
sok, egyetemi oktatók, Árpi a 37 évével 
az idősebbekhez tartozott. Hihetetlenül 
jó társaságot hozott össze a zsarnokság, 
erőszakot, pénzt és aljasságot nem kí­
mélve. Ki-ki a fordítóirodában vagy egy 
vegyi laborban dolgozott, a hétvégéken 
be voltunk zárva, rengeteget beszélget­
tünk, olvastunk, lelkiztünk, vitatkoz­
tunk. Este hánykolódtunk a szalmazsá­
kon, a bedeszkázott ablak résein keresz­
tül áthatolt a Duna vízszaga, illata, mint 
a szabadság üzenete, s behallatszott a 
sétahajók tánczenéje, a víz felett besur­
rantak a szigeti Pokol Csárda dajda- 
jozásának hanghullámai. Magunkra 
maradtunk. Itt vagyunk itthon, egymás 
között.

Nekünk igazunk van, lelkileg szaba­
dok vagyunk, itt van a szabad Magyar- 
ország a börtönben. Hazagondoltunk. 
Árpi négy kis gyermekére, feleségére, 
Zsuzsára. Mennyivel nehezebb volt ne­
ki a börtön! Lassan elaludtunk, néha ál­
modtunk, hogy azután reggel 6-kor fel­
riadjunk a házimunkások rohangálásá­
ra, a kutyának nevezett tolóreteszek 
csattogására, az artikulálatlan smasszer- 
ordítozásokra. Ébredt a börtön.

Voltak derűsebb pillanatok is, példá­
ul amikor a házimunkások ételosztás 
után beadták a maradék káposztás kon- 
dért, körülguggoltuk, Árpi is, kezünk­
ben az egyetlen evőeszközünkkel, az 
alumíniumkanállal, és guberáltunk, 
amelynek megvolt a szabálya: egy kör­
ben mindenki csak egyszer nyúlhatott 
a kanállal a káposztába, s akadt szeren­
csés, akinek egy kis húscafat jutott.

(Ez a jelenet jutott eszembe, amikor 
Árpi elnök lett és a Parlamentbe költö­
zött az üléstermünk közelébe, egy sze­
rény, Kossuth-szobros irodába, s ebéd­
szünetben benéztem hozzá, éppen ebé­
delt, kiszólt a titkárnőnek, hogy hozzon 
nekem egy pluszkanalat...)

Azért a szorongás nem hagyott el 
bennünket, hiszen a legfőbb ügyész és 
a Legfelsőbb Bíróság elnöke bármely 
jogerős ítélet ellen óvást emelhetett és

utólag halálra ítélték egyes életben ma­
radt társainkat. (Ez történt többek kö­
zött Nickelsburg Lászlóval is.) A börtön­
szleng a jelenséget „sárga csikónak” ne­
vezte.

Joggal tarthattunk ettől a jogi gyil­
kosságtól. 59 őszén váratlanul egy tár­
sammal, minden indok nélkül Pestre 
szállítottak, s két hétig nem tájékoztat­
tak, hogy miért vittek oda. Kiderült, 
hogy a forradalom előtti rabtervező 
irodát újból felállították, s oda gyűjtöt­
ték a műszakiakat.

’60 tavaszán Kádárék miniamnesztiát 
hirdettek, amely főleg az ávósokat érin­
tette (Péter Gáborékat, Farkas Mihá- 
lyékat), ráadásul Kádár Csepelen beje­
lentette, hogy kiengedték a politikai 
foglyokat, a börtönben csak gyilkosok 
és köztörvényesek maradtak. Vácott 
óriási volt a felháborodás. Éhségsztráj­
kot szerveztek a rabok. Féltettük Ár- 
piékat, Bibót és a többieket. A sztrájk 
híre világszerte elterjedt, a hatalom 
kénytelen volt fékezni magát, végül 
szétrobbantották a politikai foglyokat.
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Részben az „osztályidegenek” börtöné­
be, Márianosztrára vitték őket (Árpit, 
Bibót, Eörsi Pistát is, ahol kegyetlenül 
bántak velük), valamint az ország távo­
li csücskébe, Sátoraljaújhelyre.

A szovjet vezetésnek és a quisling 
Kádárnak is egyre terhesebbé vált, 
hogy az ENSZ közgyűlése évente, nagy 
többséggel elítélte őket a magyar forra­
dalom kegyetlen eltiprásáért. A levétel­
nek előfeltétele volt, hogy, az ítélet 
nagyságát tekintve teljes mértékű am­
nesztiát hirdessenek. A színfalak mö­
gött tárgyalások indultak, amelyek 
részleteit a később Amerikába disszi­
dált tárgyalásvezető népköztársasági 
követ megírta. Sajnos a nyugatiak bele­
mentek egy sor kizáró klauzulába, mint 
a gyilkosság, hűtlenség, visszaesés stb. 
Nem tudták, hogy a harcokban való

részvételt, még a parancsra részt vevő 
kiskatonák esetében is meg nem álla­
pítható számú gyilkosságnak tekintet­
ték, ezért mintegy 300 ötvenhatos el­
ítélt kénytelen volt tovább tölteni bün­
tetését. Köztük Árpi és társa, Regéczy 
László is.

Egy ágy, egy szék

Több ezren térhettünk haza. Árpiék 
megkértek, hogy látogassam meg csa­
ládjukat és mondjam el, mi van velük. 
A taxis, amikor megtudta, hogy ’56-os 
vagyok, nem fogadott el pénzt. Szüleim, 
testvéreim, barátaim nagy szeretettel 
fogadtak. Ugyanakkor egyre nagyobb 
szorongás fogott el, amikor közeledtem 
Árpiék óbudai bérházához, és ott áll­
tam a gangon, ajtajuk előtt. Zsuzsa fo­
gadott, a bibliai erős asszony, négy gyer­
mekével, nagy szeretettel. A legna­
gyobb, Kinga 15, a legkisebb fiú 7 éves 
lehetett. Rettenetesen szégyelltem ma­
gamat, hogy én szabad vagyok, édesap­
juk, akire nagyon nagy szükségük vol­
na, bent maradt.

Még Zsuzsa vigasztalt engem, hiszen 
unokahúga, egykori menyasszonyom 
időközben férjhez ment. Ott döbbentem 
rá, mennyivel nehezebb volt Árpiék 
helyzete, hiszen nem kellett gyermeke­
kért és megélhetésükért aggódnom. 
Amikor elítéltek minket, kötelezően va­
gyonelkobzással is sújtottak, mire meg­
vontam a vállamat -  semmim se volt, 
de Zsuzsáékat felkeresték a végrehajtók, 
egy-egy ágyat hagytak meg, s néhány 
széket. A könyvekért érkező antikvári­
us emberségesebb volt, egy nappal ké­
sőbb érkezett, hogy az értékesebb köny­
veket eltüntethessék. Zsuzsát nem vet­
ték fel sehová, nem kapott végzettségé­
nek megfelelő állást, bedolgozóként fil­
léres varrási munkákat hozhatott haza, 
hihetetlenül nehéz körülmények között 
éltek, és most a remény is messzire 
szállt.

A rendszer az amnesztiát kihasznál­
ta propagandisztikus célokra. Bibó Ist­
vánhoz beengedett külföldi újságíró­
kat, forgatócsoportokat. Ez a bátor, 
tiszta ember ország-világ elé tárta a 
bennmaradtak keserveit, név szerint is

megemlítve Árpiékat. Bátor cselekedet 
volt. Eredményeként három hónappal 
utánunk kiengedték Árpiékat és még 
néhány embert, de több százan sajnos 
bennmaradtak. Bibó István minden év­
ben írt Kádár Jánosnak határozott han­
gú levelet társaink kiengedésére. Vá­
laszt nem kapott. Az utolsó elítéltet ’72- 
ben engedték ki. Ezt is kevesen tudják.

Azt is, hogy az amnesztia csupán 
felfüggesztette a súlyos ítéletek végre­
hajtását, de bármilyen kis újabb ítélet 
esetén tovább kellett volna ülni akár az 
életfogytot. Sürgősen el kellett helyez­
kedni, mert akkor létezett még a közve­
szélyes munkakerülés bűnügyi fogal­
ma, ha valaki nem tudott 2 hónapon be­
lül elhelyezkedni, elítélhették. Árpit ré­
gi munkahelyére visszavették, de veze­
tőit állandóan piszkálták, vidékre nem 
mehetett, ami pedig szakmai munkájá­
val járt. Ezért kilépett és rabtársai segít­
ségével az Országos Fordító Irodánál 
helyezkedett el. A börtön fordítóirodá­
jában kitűnően megtanult angolul, a 
BM részére sok „tiltott” könyvet és ira­
tot fordíthatott, többek között Chur­
chill Nobel-díjas emlékiratait. Az OFI- 
nál először műszaki anyagokat bíztak 
rá, majd kiderültek irodalmi kvalitásai, 
egyre érdekesebb és magasabb szintű 
műfordítói feladatot kapott.

Rengeteget, éjt nappá téve dolgozott. 
Hiszen nemcsak ő személyesen, hanem 
az egész család is „legatyásodott”. Min­
denből kikoptak. Pótolni kellett a va­
gyonelkobzás következményeit, a nö­
vekvő gyermekek elemi igényeit.

Működött a „KGST"

Nem volt könnyű a visszailleszkedés sa­
ját gyermekei közé sem. Letartóztatása­
kor a legkisebb 1 éves, a legnagyobb 9 
éves volt. Az apa személye számukra 
idol, távoli szentkép volt, akit rajongva, 
végeredményben alig ismerve szerettek 
és hat éven át vártak haza. Most itt van 
a maga hús-vér valóságában, lényegé­
ben idegen, akinek nem is akármilyen 
helyet kell szorítani. Bizony sok koráb­
bi rabtársunknál ez nagyon komoly fe­
szültségeket és szomorú konfliktusokat 
okozott, de szerencsére a két Göncz szü­

lő olyan kitűnő érzékkel volt megáldva, 
hogy ezeket a reális ellentmondásokat 
feloldották.

Segítettük egymást, hiszen minden­
ki nehéz helyzetben volt. Munkát, or­
vost, jogászt szereztünk egymásnak. 
Működött a rab-KGST, ha valaki épít­
kezett, nem csak pénzzel, kölcsönnel se­
gítettük egymást. Gyakran egy jó be­
szélgetés is sokat jelentett. Árpinak eb­
ben is nagy volt a klientúrája.

Árpira felfigyelt az Európa Kiadó és 
jelentős művek fordításával bízta meg. 
Iszonyatosan sokat dolgozott, gyakran 
el kellett vonulnia magányba, így a szig­
ligeti Alkotóházba is. Már a hatvanas 
években meglátogattam ott. Mindig 
örült, kicsit felbukkanhatott fárasztó 
munkájából, kötetlenül és fesztelenül 
beszélgethettünk. Árpi beleszeretett 
Szigligetbe és környékébe, s ez átragadt 
reám is. Akkor még teljes értékű, igazi 
falu volt, távol a főúttól, őslakókkal, lo­
vakkal, tehenekkel, szőlősgazdákkal, 
gyerekekkel. Elsétáltunk a Szent György 
hegyre, ahol Árpi megmutatott egy ro­
mos házat, folyondárral benőve, elha­
gyottan, rámutatott: ez a kedvence, ez 
az „ő háza”. Ott méláztunk, s eszembe 
jutott, hogy a Kisfogházban Angyal Pis­
tával e csodálatos helyről beszélgettünk, 
és a siralomház mocskos zárkájában ar­
ról ábrándoztunk, de jó lenne öregko­
runkban ott meghalni, s nézni a tó fe­
lett a naplementét.

Az évek haladtával Árpit már a leg­
jobb angol műfordítók között tartották 
számon. Azért volt nagyon jó, mert ki­
tűnően írt magyarul. Szinte újraalkot­
ta a műveket, s ez nagyon igénybe vet­
te. Emlékszem, egyszer éppen befejezte 
egyik nagy munkáját, s kimerültén ült 
székén. „Teljesen kiürültem” -  mondta 
fáradt mosollyal. Mindent beleadott.

’85-ben nagyobb honoráriumot ka­
pott és vett egy használt Wartburgot, de 
nem tudott vezetni. Nosza, 63 éves ko­
rában beiratkozott, megtanult vezetni, 
levizsgázott. Első önálló útjára elhívott. 
Egészen ügyesen forgatta a kormányt. 
Hihetetlenül rugalmas és tanulékony 
volt. Zsuzsával sokat kirándultak ezzel 
az autóval, egészen ’90-ig.

► FOLYTATÁS A SZÉP SZÓ 2. OLDALÁN

Szabadi Vera
Kiemelés



► FOLYTATÁS A SZÉP SZÓ 1. OLDALÁRÓL

Itt most nincs hely és idő, hogy a rend­
szerváltás előkészítésének és megvaló­
sításának epizódjait ismertessem, ame­
lyek során a liberális ötvenhatosok és a 
demokratikus ellenzék megtalálták 
egymást, s ebben Göncz Árpádnak fon­
tos szerepe volt.

Pozsgay kontra Göncz

A nemzeti kerékasztal-tárgyalások be­
fejeződtek, de időközben a legnagyobb 
csendben furcsa átalakítások történtek. 
A Néphadsereg irányítását kiszervezték 
a HM, vagyis a kormány alól, és egy 
önálló parancsnok alá rendelték, aki a 
tervek szerint közvetlenül a leendő köz- 
társasági elnök ellenőrzése alá kerül. 
Vita volt a kerékasztalnál a köztársasá­
gi elnök megválasztásának módjáról. 
Az MDF a közvetlen elnökválasztás hí­
ve volt, az SZDSZ és a Fidesz viszont a 
parlament általi megválasztást tekintet­
te biztonságosabbnak. Kirajzolódott 
egy veszélyes tendencia lehetősége: ha 
közvetlen elnökválasztás mellett dön­
tünk, akkor, nem lévén országosan is­
mert politikusunk, csak állampárti 
nyerheti meg, s ez a személy -  valószí­
nűleg -  az akkor nagyon népszerű ál­
lampárti Pozsgay Imre lett volna, s az ő 
kezébe kerülne a hadsereg. Ez a kombi­
náció olyan veszélyeket rejtett, amely 
ellen fel kellett lépni. Ezért a kerekasztal 
záróülésén bejelentettük a Fidesszel és 
a Kisgazdapárttal együtt, hogy nem ír­
juk alá a záróokmányt, és népszavazást 
kérünk négy kérdésről. Ezzel nem aka­
dályozzuk meg a rendszerváltást, de a 
nép kezébe tesszük a döntést. Három 
kérdés igazi rendszerváltást jelentett, a 
negyedik volt a köztársasági elnök meg­
választásának módja. A három kérdés­
ben óriási többség szavazott a változás­
ra (csak 200 ezren szavaztak a régi 
rendszerre), míg a köztársasági elnök 
választásának kérdésében pár ezer sza­
vazat döntött.

Az első szabad választás ezután kö­
vetkezett. Az MDF nyert, az SZDSZ lett 
a második legnagyobb párt, de Antall 
József egyedül nem tudott kormányt 
alakítani, kénytelen volt a Kisgazdák­
kal koalícióra lépni. De azt is felismer­
te, hogy olyan sok a 2/3-ot igénylő tör­
vények száma, hogy a fékek között nem 
lehet felelősen kormányozni. Ezért nem 
visszautasítható ajánlatot tett Tölgyessy 
Péter frakcióvezetőnek, hogy átengedik 
a köztársasági elnöki széket az SZDSZ - 
nek, ha azt Göncz Árpád töltheti be, 
akit kisfiú korától ismert, hiszen édes­
apja a Kisgazdapárt vezető személyisé­
ge volt.

El is fogadtuk az ajánlatot. Úgy tűnt, 
mindenki jól járt. Antall József desig­
nált miniszterelnök eladta nekünk a sa­
ját politikusunkat, aki az ő atyai barát­
ja volt, s mindezért cserébe hajlandók 
voltunk kiirtani a felesleges kétharma­
dos törvényeket, amelyeket mi is el 
akartunk tüntetni.

Bona Pacta, caroamicitia szól a ró­
mai jog egyik legfontosabb posztulátu- 
ma. így lett Dr. Göncz Árpád közös 
akarattal köztársasági elnökünk, mind­
nyájunk javára.

Megbékélten váltak el

Antall elgondolása kezdetben azért tűnt 
számára kedvezőnek, mert a kedves, jó­
ságos és szelídnek látszó, a konzervatív 
oldal számára is teljesen elfogadható, 
nagy múltú, inkább író, mint politikus, 
az írószövetség elnöke, nem fog bele­
szólni a napi dolgokba, mindent alá fog 
írni. Ám hamarosan kiderült, hogy Ár­
pi a legtöbb fontos kérdésben nagyon 
határozott, világos elképzelésekkel ren­
delkezik. Ráadásul komolyan vette al­
kotmányos feladatait, jelesül, hogy őr­
ködnie kell a demokratikus államélet 
zavartalansága felett. S tette mindezt 
ötvenhatos alapon, elfogadva a konzer­
vatív és szociális hagyományok vállal­
ható részét, az emberi jogok teljességét, 
a szabadság és szolidaritás elvét, vagyis 
a modern liberalizmust. Mindezt meg­
töltötte szeretettel. Nagy-nagy ember­
szeretettel.

A nemzeti egyeztető tárgyalásokon a 
jogállami „forradalmat” nagyon gyor­
san -  s bizony sokszor a hályogkovács 
bátorságával -  kellett véghezvinnünk, 
sok részletet nem tisztáztunk, s ezek 
pontosítása váratott magára. Ezt az idő­
szakot az államhatalmi ágak elfészke-

kíséretében. Szóba került az akkor ak­
tuális atrocitássorozat is: eljárást indí­
tottak azok ellen, akik Romániában há­
zukra kitűzték a román zászló mellé a 
magyart. A miniszter védte a mundér 
becsületét: a román emberek félnek a 
magyar revizionizmustól. Erre elmoso­
lyodtam s megjegyeztem: ugyan mit csi­
nálnánk hatmillió románnal? Erre a mi­
niszter megenyhülve közölte: most jár­
tunk Göncz elnök úrnál, pont ugyanezt 
mondta. Majd odavezettem a Margit- 
hídra néző ablakhoz, ahol a főváros ün­
nepe miatt a híd lobogódíszbe öltözött, 
s minden második zászló a román tri­
kolórt idézte. Megdöbbent. El tudja kép­
zelni, hogy Bukarest főváros zászlaja a 
magyar trikolór legyen? Nem, válaszol­
ta őszintén. Látja, a magyar embereket 
itt nem izgatja az önök háromszínű 
zászlaja, mondtam akkor még optimis­
tán.

Ember tudott maradni

A „pult" másik oldalán

Göncz Árpád segített befejezni a rend­
szerváltást, jó kedélyével, emberszere- 
tetével, mélyről táplálkozó politikai ér­
zékével fontos kiegyensúlyozó szerepet 
vitt, és az ország tekintélyét igen nagy 
mértékben növelte.

Konstruktív elnök volt, megteremtet­
te a magyar köztársasági elnök közvet­
len, szeretetreméltó, egyúttal méltóság- 
teljes alakját. Magasra tette a mércét, 
amelyet eddig még senki sem tudott 
megközelíteni, nemhogy meghaladni. 
Valódi, értékes példaképpé vált. Isten 
adja Magyarországnak, hogy sok Göncz 
Árpád formátumú politikusa legyen.

Elnöksége tizedik évében már kicsit 
unta, megfáradt, várta a végét. 78 éves 
volt, a negyedik miniszterelnök a part­
nere. Terveket szövögetett, hogy meg­
írja könyveit először a tíz évről, azután 
az életéről. Irodalmi terveket is melen­
getett.

Letéve a hivatalt, továbbra is hívogat­
ták, nem tudott ellenállni, a könyvek 
megírása tolódott, tolódott.

Most már világos, hogy másoknak, 
fiataloknak kell könyveit megírniuk. 
Van mit.

Göncz Árpád Magyarország legke­
servesebb évszázadát élte végig, rossz­
nál rosszabb időszakokat, rezsimeket, 
diktatúrákat, zsarnokságokat. Minden 
időszakban a jó, a nemes, az emberi ol­
dalon állt. Mindig Ember volt, tiszta 
ember maradt. Sose kellett csalódnia 
önmagában.

Évekkel ezelőtt barátokkal, rabtár­
sakkal, családtagokkal együtt szilvesz­
tereztünk. Sorjáztak a vidám emlékek, 
elnyomva a keserves kínlódások hosz- 
szú időszakait, egykori nyomorúságun­
kat. Hajnaltájt Árpi felugrott, széttárta 
kezeit: Szép volt, jó volt, elég volt!

Isten Veled, Árpi!
2015. október 15-én

*

(Jelen soraim a „Hosszútávfutók” cí­
mű írásom felhasználásával készültek, 

amely megjelent László György- 
Wisinger Isván: Visszanézve c. köteté­

ben. Megjelent 2007-ben a Glória 
Kiadó gondozásában.)

Árpi magas állását kedélyesen látta el, 
gőgnek vagy elbizakodottságnak a leg­
csekélyebb jelét sem adta.

Közvetlen volt és az is maradt. Leírok 
néhány, ma már anekdotikus jelenetet. 
Amikor ideiglenes köztársasági elnök 
lett, megválasztása után nyomban vé­
dőőrizetet kapott. Hazavitték a Bécsi 
úti bérházba, ahol a lakásukat a gang­ Feleségével, Zsuzsával f o t ó : n é p s z a v a

Mécs Imre és Göncz Árpád f o t ó : s z a l m á s  Pé t e r

lődésének neveztem. Meglehetősen váz­
latos volt a köztársasági elnök jogköre­
inek és lehetőségeinek leírása, a mintá­
jának vett 1946. évi törvény sem volt 
alapos és részletes, így „használatbavé­
tel” közben kellett a joggyakorlatot és a 
szokásokat kialakítani, az értelmezése­
ket megfogalmazni. De pontosításra 
szorultak a végrehajtó hatalom jogkö­
rei is.

Az összecsiszolódás nem ment fe­
szültségek nélkül. A miniszterelnöknek 
fel kellett ismernie, hogy Árpi nagyon 
komolyan veszi feladatait, nem ír alá 
semmit láthatatlanul, és szelídebb for­
mában ugyan, de a Becket Szent Ta- 
más-i jelenség állhat elő. A baráti kap­
csolat kezdett megromlani.

Drámaivá vált a helyzet 1990 őszén, 
amikor végre sor került szegény Antall 
József gyógykezelésére. Az események 
ismertek, ma már a történelem részei. 
Végső soron Göncz Árpád megakadá­
lyozta, hogy az újdonsült Köztársaság 
válságba kerüljön és hatalmával rá- 
kényszerítette a feleket, hogy tárgyalá­
sokkal oldják fel a konfliktust. De a vi­
szony a miniszterelnök és a köztársasá­
gi elnök között megromlott, amit tehet­
ségtelen személyek áskálódása elősegí­
tett és elmélyített. Magam mindkette­
jükkel jóban voltam, természetesen Ár­
pival mélyebb volt a barátságom, pró­
báltam időnként szelíden közvetíteni, 
mindketten nekem panaszkodtak.

1993 decemberében a halála előtti 
napon felkereste Antall Józsefet, átadta 
neki a lehető legmagasabb állami kitün­
tetést, megcsókolta a homlokát és elbú­
csúzott tőle. Megbékélten váltak el egy­
mástól.

ról lehetett elérni. Megérkeztek, mögöt­
te az őrség. Árpi felnyúlt az ajtó fölé, le­
szedte a bejárati ajtó kulcsát az ajtófél­
fáról és az elhűlt őrök előtt kinyitotta az 
ajtót, majd kihozta a szemetes vödröt, 
nem engedte, hogy az őr elvegye, ő vit­
te le a kukához, mögötte ment a fegy­
veres őt. Filmre való jelenet volt.

Valahová el kellett mennie, engem is 
elvitt magával. Hátul ültem a kocsiban, 
Árpi és Zsuzsa között. Négy motoros 
rendőr gördült elénk, bennem motosz­
kált a kisördög: Árpikám, ezek vertek 
minket 1988. június 16-án a Vörösmar­
ty téren. Ugyan már, válaszolt Zsuzsa, 
ezek kedves, aranyos és szolgálatkész fi­
úk, múltkor főztem nekik teát... Szóval 
átkerültünk a pult másik oldalára. (Bár 
mostanában visszakerültünk, Árpival 
együtt.)

Örökölte a volt Elnöki Tanács appa­
rátusát. Senkit sem küldött el, legföl­

jebb aki akart, elmehetett. Természete­
sen a kibővített új feladatokra új mun­
katársakat kellett választania. A régi 
munkatársak meghálálták nagyvona­
lúságát, tűzbe mentek volna érte. De 
bölcs is volt, amit tett, példának is szán­
ta, ne legyen boszorkányüldözés. Tanú­
ja voltam, amikor államtitkára okítot­
ta: „Elnök úr! A Magyar Köztársaság 
elnöke nem szalad oda az emberekhez, 
és nem ragadja meg a kezüket, hanem 
áll a helyén és megvárja, amíg az embe­
rek odajönnek.” Ám az okítás hatása 
sem tartott sokáig, Árpi továbbra is sze­
retett odaszaladni az emberekhez, s fu­
ra módon ettől csak nőtt a tekintélye.

Árpival könnyű volt együttműködni, 
sokszor még beszélnünk sem kellett 
egymással. Egy példát elevenítek fel. 
1994-ben a Honvédelmi Bizottság elnö­
keként fogadtam a román hadügymi­
nisztert, több zord tekintetű tábornoka
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